

# เร่งปักเข็ม70%เปิดกทม.15ตค. 'พิพัฒน์'ไม่ถอย

## สั่งลดกักตัวเหลือแค่7วัน ททท.ชงเข้าศบค.23กย.นี้ ตั้งเป้า64นักท่องเที่ยวล้านคน ชงเกาะพยามแซนด์บ็อกซ์

'พิพัฒน์'ยังลุ้นกรุงเทพฯเปิดรับนักท่องเที่ยวต่างชาติ  
พร้อมอีก 4 จว.ใน 15 ต.ค.นี้ เล็งชง ศบค.ชี้ขาด  
พร้อมถก สธ.หาวัคซีนเข็ม 2 ให้มากขึ้น (อ่านต่อหน้า 16)

ต่อจากหน้า 1

พิพัฒน์

### 'พิพัฒน์'ชงศบค.เปิด5จังหวัด

เมื่อวันที่ 18 กันยายน นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา เปิดเผยว่า สั่งการให้ผู้ว่าการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) เตรียมข้อมูลเสนอที่ประชุมศูนย์บริหารสถานการณ์โควิด-19 (ศบค.) ในวันที่ 23 กันยายนนี้ เพื่อพิจารณาแผนการเปิดประเทศเพิ่มอีก 5 จังหวัด ตามที่แผนระยะที่ 2 ได้แก่ กรุงเทพมหานคร ชลบุรี (พัทยา อ.บางละมุง อ.สัตหีบ) เพชรบุรี (ชะอำ) ประจวบคีรีขันธ์ (หัวหิน) และเชียงใหม่ (อ.เมือง แม่แตง แม่ริม ดอยเต่า) กำหนดไว้วันที่ 1 ตุลาคม 2564 โดยกรุงเทพฯ ขณะนี้ฉีดวัคซีนเข็มแรกกว่า 90% แต่เข็มที่ 2 ฉีดเพียง 37% เบื้องต้นประเมินว่าประมาณวันที่ 22 ตุลาคมนี้ จะฉีดเข็ม 2 ให้ครอบคลุมจำนวนประชากรในกรุงเทพฯได้ถึง 70% แต่หากเร่งการฉีดวัคซีนให้เร็วขึ้น

จะเปิดกรุงเทพฯได้เร็วขึ้น อาทิ หากเร่งฉีดเข็ม 2 ครบ 70% วันที่ 5 ตุลาคม สามารถเปิดเมืองได้ 15 ตุลาคม โดยต้องหารือร่วมกับกระทรวงสาธารณสุข เพื่อขอรับวัคซีนให้เร็วขึ้น พร้อมทั้งหารือคณะกรรมการวิชาการทางด้านสาธารณสุข พร้อมทั้งวันที่ 22 กันยายนนี้ ททท.กำหนดการประชุมร่วมกับภาคเอกชนในกรุงเทพฯ เพื่อหาแนวทางการร่วมกันต่อไป

### ลุ้น15ต.ค.เปิดเข้ากรุงเทพฯได้

นายพิพัฒน์กล่าวว่า หากเปิดพื้นที่ได้ตามเป้าหมายที่ 9 จังหวัดนำร่องในปี 2564 โดยสามารถเปิดกรุงเทพฯรับนักท่องเที่ยวต่างชาติได้ภายในเดือนตุลาคมนี้ ร่วมกับวันที่ 1 ตุลาคมนี้ สามารถเปิด 4 จังหวัด ได้แก่ ชลบุรี เพชรบุรี ประจวบคีรีขันธ์ และเชียงใหม่ บวกกับที่เปิดนำร่องแล้ว 4 จังหวัดในแผนระยะที่ 1 ได้แก่ ภูเก็ตแซนด์บ็อกซ์ สุราษฎร์ธานี (เกาะสมุย เกาะพะงัน เกาะเต่า) กระบี่ (เกาะพีพี เกาะโหลง ไร่เลย์) และพังงา (เขาหลัก เกาะยาวน้อย เกาะยาวใหญ่) จะมีนักท่องเที่ยวต่างชาติเข้าไทยทั้งปี 2564 ที่ 1 ล้านคน ลดลงจากเดิมคาดไว้ 1.2 ล้านคน และตลาดไทยเที่ยวไทย เดินทาง 90 ล้านคน-ครั้ง

ส่วนการเปิดรับนักท่องเที่ยวต่างชาติแบบไม่กักตัว เป็นรูปแบบเดียวกับภูเก็ตแซนด์บ็อกซ์ เบื้องต้นประเมินว่าจะเปิดกรุงเทพฯรับต่างชาติได้วันที่ 15 ตุลาคม ขอให้รัฐพิจารณาการพำนักในกรุงเทพฯ 7 วัน หลังจากนั้นสามารถเดินทางไปเที่ยวต่อในอีก 8 พื้นที่นำร่องได้ทันที เพราะหากนักท่องเที่ยวมาแล้วต้องอยู่ในกรุงเทพฯ รวม 14 วัน เชื่อว่าคงไม่มา เพราะมาแล้วอยากเดินทางเที่ยวหลายแห่งในไทย อาทิ เที่ยวต่อในจังหวัดภาคเหนือ หรือภาคใต้ เพื่อเที่ยวภูเขาหรือทะเล เช่น หัวหิน ชะอำ พัทยา ฝัองอันดามันและอ่าวไทย รวมถึงเชียงใหม่

"ขณะนี้จำนวนผู้ติดเชื้อในพื้นที่กรุงเทพฯรายวัน จำนวนลดลงไม่มากนัก แต่พยายามยืดเกณฑ์ของภูเก็ตแซนด์บ็อกซ์ เพราะหากประเมินในภูเก็ต พบว่ายังมีผู้ติดเชื้อโควิด 100-200 คนต่อวัน แต่เป็นการติดเชื้อระหว่างคนในประเทศ ไม่มีส่วนเกิดการติดเชื้อจากนักท่องเที่ยวต่างชาติ สะท้อนถึงพฤติกรรมของนักท่องเที่ยวต่างชาติจะอยู่เฉพาะกลุ่มของตัวเอง กินหรือเที่ยวแบบไม่คลุกคลีกับคนไทย" นายพิพัฒน์กล่าว

### จรินทร์ยันเปิดพท.นับหนึ่งที่ภูเก็ต

ที่ศูนย์ประสานงาน เขตตลิ่งชัน กทม. นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ กล่าวถึงกรณีจะมีการเปิดประเทศในวันที่ 15 ตุลาคมนี้ว่า ถือว่ามีการนับหนึ่งไปแล้ว เพียงแต่ทยอยเปิดพื้นที่ที่มีความพร้อมและเหมาะสม ที่เป็นรูปธรรมมากที่สุดคือ ภูเก็ต แซนด์บ็อกซ์และสมุยพลัส โดยเฉพาะภูเก็ต แซนด์บ็อกซ์ตั้งแต่เดือนกรกฎาคมมีนักท่องเที่ยวต่างประเทศเดินทางเข้ามาประมาณ 31,000 คน แต่เมื่อคิดจะขยายไปเป็นอันดามันแซนด์บ็อกซ์ คือมาพักภูเก็ตครบ 7 วันแล้วไปยังพังงาหรือกระบี่ต่อ เป็นเรื่อง

ที่ต้องเร่งขยายผลให้บรรลุเป้าหมายต่อไป เพราะแม้ จ.พังงา จ.กระบี่จะพร้อมในบางพื้นที่ที่กำหนดไว้ แต่จำนวนนักท่องเที่ยวเดินทางต่อหลังพัก จ.ภูเก็ต ยังเป็นตัวเลขแค่หลักร้อย ต้องเป็นการบ้านทุกฝ่ายช่วยกันกระจายนักท่องเที่ยวไปยัง จ.พังงาและ จ.กระบี่ต่อไป

นายจรินทร์กล่าวต่อว่า จะเอา จ.ระนองเข้ามาด้วยในอันดามันแซนด์บ็อกซ์ โดยเฉพาะเกาะพยาม ได้รับเรื่องจากผู้ประกอบการ จ.ระนองที่เสนอว่าเกาะพยามมีความเหมาะสม ใช้วัคซีนไม่มากแค่ประมาณหลักพันโดสก็เปิดเกาะพยามได้ รายงานให้นายกรัฐมนตรีทราบแล้ว และกำลังการให้พิจารณาไปแล้ว

### ผู้ว่าฯชลบุรีอ่อนขอวัคซีนเพิ่ม

นายภัครธรณ์ เทียนไชย ผู้ว่าฯชลบุรี กล่าวถึงกรณีนายกรัฐมนตรี ได้ลงพื้นที่บริษัท มิตรบุษิ มอเตอร์ส จำกัด ตามโครงการ Factory Sandbox จ.ชลบุรีว่า ถือเป็นเรื่องที่ดีในการสร้างความมั่นใจให้กับนักลงทุนต่างชาติ และได้รับเรื่องขอวัคซีนป้องกันโควิดให้ฉีดใน จ.ชลบุรีให้มากขึ้น นายภัครธรณ์กล่าวว่า จะจัดสรรมาให้ ส่วนตัวเลขการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 มีประมาณ 1,000 คนนั้น ไม่มีความวิตกกังวล เนื่องจากมีมาตรการในการป้องกันการแพร่ระบาด โดยเฉพาะการตรวจเชิงรุก แม้กระทั่งการตรวจด้วยเอทีเคก็ตาม สำหรับตัวเลขที่มากและยังไม่ยอมลด เนื่องจาก จ.ชลบุรี ติดกับ จ.ระยอง เมื่อตรวจพบผู้ติดเชื้อก็จะปิดโรงงาน ทำให้แรงงานทะลักเข้ามาใช้แรงงานในพื้นที่ อ.สัตหีบ จ.ชลบุรี เกิดการแพร่กระจายมากขึ้น

“ส่วนของ จ.ชลบุรี และเมืองพัทยา ที่จะเปิดให้เป็นแหล่งท่องเที่ยวขึ้น ผู้ประกอบการมีความพร้อมหมดแล้ว ผมเองพยายามผลักดันให้ธุรกิจต่างๆ เปิด ให้เต็มรูปแบบ โดยเฉพาะเมืองพัทยา มีทั้งผับ บาร์ อยากให้เปิดเพราะจะได้สร้างงาน สร้างรายได้ให้กับประชาชนทั้งประเทศ อย่างไรก็ตาม ก็ต้องดูในเรื่องของมาตรการในการป้องกันการแพร่ระบาดด้วย” นายภัครธรณ์กล่าว ทั้งนี้ จ.ชลบุรี ได้ฉีดวัคซีนไปแล้วกว่า 1 ล้านคน ในส่วนของพัทยาคาดว่าในวันที่ 1 ตุลาคม จะฉีดวัคซีนได้ 70-80 เปอร์เซ็นต์

### ประจวบฯเร่งฉีดวัคซีน

นพ.สุริยะ คูหะรัตน์ นายแพทย์

สาธารณสุขจังหวัด (สสจ.) ประจวบคีรีขันธ์ เปิดเผยว่า สิ้นเดือนกันยายนนี้ ประชากรหัวหินจะได้รับวัคซีนครบ 2 เข็มใกล้เคียงร้อยละ 80 เป็นไปตามเป้าหมายของโครงการหัวหิน ริชาร์จ และเสนอเรื่องขอวัคซีนเข็มสองอีก 210,000 โดส เพื่อครอบคลุมร้อยละ 70 ของประชากรทั้งจังหวัด ก็จะมีแนวโน้มว่าเปิดการท่องเที่ยวได้ทุกอำเภอ แต่มีปัจจัยที่ต้องพิจารณาประกอบ ร้านอาหารจะต้องมีมาตรฐาน SHA ของ ททท. และ SHA เขียว พลัส ของ จ.ประจวบฯ เพื่อสร้างความมั่นใจในมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิด

นายศิริศักดิ์ ศิริมังคลา รองผู้ว่าฯ ประจวบคีรีขันธ์ กล่าวว่า การเปิดเมืองหัวหินรับนักท่องเที่ยวต่างชาติในโครงการหัวหิน ริชาร์จ นักท่องเที่ยวต่างชาติต้องผ่านเกณฑ์ตรวจหาเชื้อโควิดด้วยวิธี RT-PCR ถึง 3 ครั้ง จากนั้นพักอาศัยอยู่ในพื้นที่ 86 ตารางเมตรในเขตเทศบาลหัวหินเท่านั้น ส่วนนักท่องเที่ยวไทยและชาวต่างชาติที่อาศัยอยู่ในประเทศสามารถเดินทางมาท่องเที่ยวได้ตามปกติ

### รถไฟจัด7ขบวนร่วม'ลูกขยับันกิน'

นายนิรุฒ มณีพันธ์ ผู้ว่าการการรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) เปิดเผยว่า การรถไฟฯเปิดให้บริการขบวนรถเร็ว และรถท้องถิ่น จำนวน 7 ขบวน มุ่งสู่สถานีบุรีรัมย์ เพื่ออำนวยความสะดวกการเดินทางแก่ประชาชนที่ต้องการเที่ยวชมเทศกาลลูกขยับันกินที่สถานีรถไฟบุรีรัมย์ ระหว่างวันที่ 17-23 กันยายน กำลังเป็นกระแสโด่งดังไปทั่วประเทศ จากการเป็นอาหารโปรดของ ลลิตามโนบาล หรือลิซ่า แบล็กพิงก์ โดยมีขบวนรถให้บริการระหว่างวันที่ 18-24 กันยายน ดังนี้ ขบวนรถเร็วที่ 135 ออกจากสถานีกรุงเทพฯ เวลา 06.40 น. ถึงสถานีบุรีรัมย์ เวลา 14.19 น. โดยมีรถนั่งปรับอากาศพวงใน ขบวน 4 ตู้ต่อวัน ขบวนรถเร็วที่ 136 ต้นทางออกจากสถานีอุบลราชธานี เวลา 07.00 น. ถึงสถานีบุรีรัมย์ เวลา 10.27 น. มีรถนั่งปรับอากาศพวงในขบวน 4 ตู้ต่อวัน

นายนิรุฒกล่าวอีกว่า ส่วนขบวนรถท้องถิ่น ขบวน 427 ออกจากสถานีนครราชสีมา เวลา 14.20 น. ถึงสถานีบุรีรัมย์ เวลา 16.32 น. มีรถนั่งพัดลม 4 ตู้ ขบวน 421 ออกจากสถานี

นครราชสีมา เวลา 06.10 น. ถึงสถานีบุรีรัมย์ 08.08 น. มีรถนั่งพัดลม 4 ตู้ ขบวน 233 ออกจากสถานีนครราชสีมา เวลา 16.50 น. ถึงสถานีบุรีรัมย์ 19.13 น. มีรถนั่งพัดลม 4 ตู้ ขบวน 426 ออกจากสถานีอุบลราชธานี 12.35 น. ถึงสถานีบุรีรัมย์ 16.15 น. มีรถนั่งพัดลม 4 ตู้ ขบวน 428 ออกจากสถานีอุบลราชธานี 06.20 น. ถึงสถานีบุรีรัมย์ 09.53 น. มีรถนั่งพัดลม 4 ตู้ โดยในด้านการให้บริการ การรถไฟฯได้คงมาตรการเฝ้าระวังและป้องกันการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 พร้อมกรอกข้อมูลเดินทางข้ามจังหวัด-ข้ามเขตผ่านเว็บไซต์ หยุดเชื่อ เพื่อชาติ โดยบุคคลที่เดินทางเข้าจังหวัดบุรีรัมย์โดยไม่ต้องกักตัว จะต้องได้รับวัคซีนแอสตราเซนเนกา 1 เข็ม มากกว่า 14 วัน หรือวัคซีนชนิดอื่นใด ครบตามเกณฑ์ที่กำหนด สอบถามเพิ่มเติมได้ที่ศูนย์บริการลูกค้าสัมพันธ์ หมายเลขโทรศัพท์ 1690 ตลอด 24 ชั่วโมง หรือเฟซบุ๊กแฟนเพจทีมพิอาร์การรถไฟแห่งประเทศไทย

### ธุรกิจเชียร์เล็กกักตัวเพิ่มมั่นใจ

นายวิศิษฐ์ ลิ้มลือชา รองประธานกรรมการหอการค้าไทย กล่าวถึงประเด็นนักลงทุนญี่ปุ่นยื่นขอให้ไทยยกเลิกกักตัว ว่าปัจจุบันเริ่มมีหลายประเทศปฏิบัติแล้วในการยกเลิกการกักตัว หากไทยนำมาปรับใช้ พอเป็นไปได้ แต่ต้องควบคู่กับมาตรการด้านสาธารณสุข อาทิ นักลงทุนจะเดินทางมาไทยต้องฉีดวัคซีนครบ 2 เข็ม รวมถึงต้องตรวจหาเชื้อโควิด-19 ก่อนเดินทาง เพื่อยืนยันผลก่อนเข้าประเทศด้วย เป็นต้น ที่เห็นควรให้ยกเลิกการกักตัว เพราะไม่ว่าอย่างไรก็ตาม เชื้อเดลต้า ก็ไม่ได้หายไปในระยะสั้นแน่นอน ขณะที่ไทยต้องปรับตัว ตัวช่วยที่จะทำให้การเปิดรับนักท่องเที่ยวเป็นไปอย่างราบรื่น คือ การเร่งฉีดวัคซีนให้กับคนในประเทศและหมั่นตรวจหาเชื้อโควิด-19 ด้วยเอทีเค เพื่อสร้างความมั่นใจให้กับนักลงทุน นอกจากนี้ อาจจะต้องนำเรื่องของดิจิทัลมาช่วยในการกำกับดูแล เพื่อที่จะได้รับทราบความเคลื่อนไหวของบุคคลนั้น และสามารถควบคุมการแพร่ระบาดที่อาจจะเกิดขึ้นได้อย่างทันทั่วทั้งต่อไป

“เชื่อว่าแนวทางดังกล่าวสามารถนำไปปฏิบัติได้จริง หากในช่วงที่จะนำแนวทางดัง

กล่าวมาใช้จริง ตรงกับช่วงพื้นที่ในกรุงเทพฯ สามารถฉีดวัคซีนได้ครบ 70% ของประชากร จะเป็นการสร้างความเชื่อมั่น เป็นปัจจัยบวกให้กับนักลงทุนสนใจเดินทางมาติดต่อลงทุนกับไทยมากขึ้น เนื่องจากการแพร่ระบาดที่เกิดขึ้น ทำให้การหยุดชะงักของหลายธุรกิจกับนักลงทุนต่างชาติต้องหยุดชะงัก เชื่อว่าหากไทยเริ่มคลายล็อกให้นักลงทุนเข้ามาโดยไม่ต้องกักตัวได้ ยิ่งเป็นผลบวกกับภาคการลงทุนของไทยแน่นอน” นายวิศิษฐ์กล่าว

นายวิศิษฐ์กล่าวว่า ปัญหาที่ทำให้ไทยยังไม่สามารถเปิดประเทศได้ คือ ฉีดวัคซีนล่าช้ากว่าแผนที่กำหนดไว้ แต่เชื่อว่าจากการนำเข้าวัคซีนที่มากขึ้น ปลายเดือนกันยายน-ต้นตุลาคม จะเห็นจำนวนผู้ฉีดวัคซีนเพิ่มขึ้นเป็นเท่าตัว สอดรับกับนโยบายการเปิดหัวเมืองต่างๆ บวกกับหากรัฐบาลมีการผ่อนปรนให้ธุรกิจกลับมาเปิดมากขึ้น จะมีส่วนช่วยให้ภาพรวมเศรษฐกิจในปี 2564 กลับมาขยายตัวอีกครั้ง” นายวิศิษฐ์กล่าว

### รัฐเพิ่มอินเซนทิฟกระตุ้นศก.

นายยุทธนา ศิลป์สรรค์วิชช์ นายกสมาคมอุตสาหกรรมเครื่องนุ่งห่มไทย เปิดเผยว่า เห็นว่าการจะขับเคลื่อนการขยายตัวทางเศรษฐกิจให้ฟื้นตัวได้เร็ว ต้องกระตุ้นการใช้จ่ายใช้สอยในประเทศ และที่จะให้เร็วที่สุดคือ รัฐบาลควรเพิ่มสิ่งกระตุ้น (อินเซนทิฟ) แบบแรงมากพออดใจประชาชนให้แห่ออกมาใช้จ่าย เช่น มาตรการลดหย่อนภาษีแบบขั้นบันได ยิ่งใช้จ่ายใช้สอยมากยิ่งได้คืนภาษีมาก ดูจากหลายโครงการรัฐที่ออกมายังไม่แรงพอ อย่างยิ่งซ้อปยังได้หรือซ้อปดีมีคืนมีเงื่อนไขมากมาย จนคนไม่อยากจะเห็นว่ามันตอนมากแล้วยังคืนภาษีได้น้อยมาก หากปรับให้คนออกมาใช้เงินซื้อของชิ้นใหญ่ มูลค่าเยอะๆ ได้คืนภาษีที่มากพอจะเป็นการกระตุ้นกลุ่มคนมีรายได้มีเงินออมออกมาใช้จ่ายและสร้างเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบการค้าและระบบเศรษฐกิจในเวลาอันสั้น

นายยุทธนา กล่าวต่อว่า อีกมาตรการคือให้ประชาชนสามารถนำเงินออมจากกองทุนต่างๆ ออกมาใช้จ่ายก่อนครบกำหนด โดยไม่ต้องถูกหักอะไร เช่น กองทุนแอลทีเอฟ กองทุนประกันสังคม กองทุนในองค์กรต่างๆ เป็นต้น เงินที่ประชาชนเก็บไว้ในระยะยาว ในกองทุนต่างๆ ตอนนี้ควรจะอนุญาตให้ประชาชนนำเงินส่วนของตนเองที่ฝากไว้ ออกมาใช้ก่อนครบกำหนด

### แนะจัดมหกรรมลดแลกจูงใจ

นายยุทธนา กล่าวว่า อีกมาตรการคือเอาเรื่องการตลาดมาช่วยกระตุ้นใช้จ่าย จัดมหกรรมขนาดใหญ่ระดับชาติ ทั้งลด แลก แจก แถม เพื่อสร้างแรงให้ทั้งผู้ขายออกกิจกรรมส่งเสริมการขายพิเศษและผู้ซื้อตัดสินใจซื้อได้เร็วขึ้น จะสร้างบรรยากาศในการใช้จ่ายใช้สอยครั้งครึ้นมากขึ้น และอีกด้านคือช่วยลดต้นทุน รัฐควรเป็นแม่จูงใจลดค่าเช่าพื้นที่ให้ร้านค้าผู้ประกอบการ ไปพร้อมกับมาตรการให้ความช่วยเหลือที่จำเป็น คือ ลดค่าน้ำ ค่าไฟฟ้า ค่าเดินทาง ลดการผ่อนชำระ ค่าธรรมเนียม ดอกเบี้ย เป็นต้น ถ้ารัฐบาลทำตามมาตรการออกมาจริงๆ คาดว่าจะทำให้เศรษฐกิจในปี 2565 กลับมาได้ใกล้เคียงกับช่วงก่อนมีโควิด-19 ปี 2562 ได้เลย

“ที่เสนอ 4-5 เรื่องนี้ น่าจะมีวงเงินไม่น้อยกว่า 3-5 แสนล้านบาท ในระยะแรกเข้าระบบเศรษฐกิจ หากทำได้ เชื่อว่าจะแรงกระตุ้นภาคการบริโภค กระตุ้นใช้จ่าย ตอนนี้เงินถูกดูดไปในระบบการค้า ระบบเศรษฐกิจ มันหายไปหมด เพราะคนมีแรงใช้จ่ายใช้สอยน้อยมาก รัฐบาลต้องคิดว่าจะทำอย่างไรให้เศรษฐกิจฟื้นได้เร็ว ส่วนจะฟื้นเท่าก่อนเกิดโควิด-19 ระบาด ก็คง 1-2 ปีจากนี้ ก็ไม่น่าจะเกินปี 2566” นายยุทธนา กล่าว

นายยุทธนา กล่าวต่อว่า สำหรับอุตสาหกรรมเครื่องนุ่งห่ม (เสื้อผ้า) ปี 2564 คาดว่าการส่งออกยังเติบโตได้ 6% จากปีก่อนหน้า ขณะที่อุตสาหกรรมสิ่งทอ คาดเติบโตได้ 20% แต่ทั้งอุตสาหกรรมเครื่องนุ่งห่มและสิ่งทอ มูลค่ายังต่ำกว่าปี 2563 ประมาณ 2-3% โดยมูลค่าส่งออกต่อปีประมาณ 2 แสนล้านบาท ส่งออกยังดี แต่การบริโภคในประเทศแย่มาก การค้าขายอดขายนิ่งมาก กว่า 50% ที่หายไป เพราะตลาดหลักของเสื้อผ้าเครื่องแต่งกายในประเทศ มาจากคำสั่งและค้าปลีกในตลาดใหญ่ ทั้ง โยเป้ ประตูน้า โรงเกลือ รวมทั้งห้างสรรพสินค้า ตลาดนัดตลาดกลางคืนถูกปิดเกือบหมดและปิดต่อเนื่องเป็นปีๆ ก็ทำให้ตัวเลขหายไปเลย ซึ่งมูลค่าการค้าในประเทศประมาณ 2 แสนล้านบาท น่าจะหายไปแล้ว 1 แสนล้านบาท แม้จะมีช่องทางค้าขายผ่านออนไลน์ แต่ยอดซื้อไม่อาจทดแทนช่องทางออฟไลน์ได้ทั้งหมด ตอนนี้ส่วนใหญ่ทำงานที่บ้าน ไม่สนใจซื้อเสื้อผ้าใหม่หรือตามแฟชั่นกันเหมือนออกใช้ชีวิต

นอกบ้าน

### ศูนย์กสิกรรมเปิดประเทศ

น.ส.ธัญญลักษณ์ วัชรชัยสุรพล รองกรรมการผู้จัดการ บริษัท ศูนย์วิจัยกสิกรรมไทย จำกัด กล่าวว่าการเปิดประเทศต้องมาคู่กับมาตรการดูแลทางสาธารณสุข ดูจากต่างประเทศที่มีการฉีดวัคซีนให้กับประชาชนจำนวนมากแต่ยังมีผู้ติดเชื้อเพิ่มขึ้น ประเทศเหล่านั้นยังคงการเปิดประเทศต่อไป เพราะเศรษฐกิจต้องเดินหน้า ต้องมีการควบคุมการระบาดด้วยตนเอง ประกอบกับการมีวัคซีน มียารักษาตัวใหม่ ทำให้สามารถจัดการสถานการณ์ได้ ถ้าประเทศไทยจะเดินในทางนี้ระบบสาธารณสุขยังรองรับไม่มากพอ ประชาชนยังไม่รู้การจัดการตัวเอง ก็อยู่ในภาวะเสี่ยงมากเช่นกัน

“บางจังหวัดในประเทศไทยมีประชากรฉีดวัคซีนได้จำนวนมากแล้ว จึงมีความพร้อมที่จะเปิดรับนักท่องเที่ยวต่างชาติ แต่สถานการณ์จะไม่ได้ราบรื่นมากนัก เพราะต้องมีมาตรการควบคุมการแพร่ระบาดจากทุกภาคส่วน” น.ส.ธัญญลักษณ์ กล่าว

### ธนกรไวรายได้ต่อหัวเพิ่มขึ้น

นายธนกร วัชบุณยคุณชนะ โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวว่า รัฐบาลแก้ไขปัญหาด้านเศรษฐกิจมาถูกทางแล้ว ในครึ่งปีแรกขยายตัวที่ร้อยละ 2.0 และในไตรมาสที่ 2 ขยายตัวร้อยละ 7.5 สูงกว่าประเทศอื่นในเอเชีย เช่น เวียดนาม อินโดนีเซีย และเกาหลีใต้ มูลค่าการลงทุนโดยตรงของไทยยังขยายตัวสูงขึ้น ช่วงไตรมาสแรกปี 2564 มีมูลค่า 4,012.23 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ขยายตัวสูงถึงร้อยละ 43.8 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน สะท้อนให้เห็นถึงเม็ดเงินลงทุนที่ไหลกลับเข้ามาลงทุนในประเทศไทย สัญญาณการจ้างงานเริ่มปรับดีขึ้น อัตราการว่างงานลดลงเหลือร้อยละ 1.9 ของกำลังแรงงานเทียบกับอัตราการว่างงานที่เคยสูงที่สุดที่ร้อยละ 2.1 เมื่อปีก่อน คาดว่ารายได้ต่อหัวของประชาชนจะอยู่ที่ 232,024.0 บาทต่อคนต่อปี เพิ่มขึ้นจากปี 2563 อยู่ที่ 225,845.7 บาทต่อคนต่อปี จะเห็นว่ารายได้ของประชาชนมีแนวโน้มจะกลับมาฟื้นตัวดีขึ้นตามการฟื้นตัวทางเศรษฐกิจ

นายธนกรกล่าวต่อว่า บัจุบันทำให้เศรษฐกิจไทยฟื้นตัวมาจากบทบาทของภาครัฐที่เดินมาถูกทางแล้ว รวมทั้งมาตรการเยียวยา มาตรการฟื้นฟูและกระตุ้นการบริโภคภายใน

ประเทศ จากข้อริเริ่มวิสัยทัศน์ของนายกออาทิ เช่น โครงการเยียวยาผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โครงการคนละครึ่ง โครงการเราชนะ โครงการยิ่งใช้ยิ่งได้ มาตรการบรรเทาภาระค่าสาธารณูปโภค มาตรการบรรเทาค่าใช้จ่ายด้านการศึกษา มาตรการเยียวยานายจ้างและผู้ประกันตน ม.33 ม.39 และ ม.40 รวมถึงมาตรการด้านการเงินผ่านสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ เพื่อเสริมสภาพคล่องให้ผู้ประกอบการ SMEs และประชาชน อาทิ สินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ จาก ธ.ออมสิน และ ธ.พ.ที่ส่งต่อไปยังสถาบันการเงินต่างๆ เพื่อช่วยเหลือลูกหนี้ ภาครัฐได้มีการเร่งควบคุมการแพร่ระบาดและมีการฉีดวัคซีนป้องกันโควิด-19 เพิ่มขึ้นตามลำดับ รวมถึงการเปิดรับนักท่องเที่ยวต่างชาติบางส่วน เช่น ในพื้นที่ภูเก็ตแซนด์บ็อกซ์ สมุยพลัสโมเดล และพื้นที่นำร่องอื่นๆ จากปัจจัยต่างๆ คาดว่าจะส่งผลให้เศรษฐกิจไทยในปี 2564 ขยายตัวเป็นบวกได้ คาดว่าจะขยายตัวได้เพิ่มขึ้นต่อเนื่องในปี 2565

### อีอีซีดึงเงินลงทุนกว่า1.6ล้านล.

นายธนกรกล่าวว่า โครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) มีการพัฒนาเพิ่มขึ้นอย่างมากนับตั้งแต่เกิด พ.ร.บ.เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ปี 2561 มิถุนายน 2564 เกิดการลงทุนรวมที่ได้รับอนุมัติแล้ว 1.6 ล้านล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 94 จากเป้าหมายแผน 5 ปี (2561-2565) ของอีอีซี 1.7 ล้านล้านบาท เร็วกว่าเป้าที่กำหนดไว้ แบ่งเป็น 3 ส่วนได้แก่ 1.การลงทุนโครงสร้างพื้นฐานเอกชนร่วมลงทุน (PPP) 4 โครงการหลัก (รถไฟ/สนามบิน/ท่าเรืออุตสาหกรรม) มูลค่ารวม 633,401 ล้านบาท แบ่งเป็น ทุนจากภาคเอกชน 387,018 ล้านบาท (ร้อยละ 61) จากภาครัฐ 196,940 ล้านบาท (ร้อยละ 39) 2.การลงทุนอุตสาหกรรมเป้าหมาย (จากการออกบัตรส่งเสริม BOI) มูลค่า 878,881 ล้านบาท (โครงการที่ขอยื่นส่งเสริมลงทุน ช่วงปี 2560-มิ.ย.2564 ลงทุนจริงแล้วกว่าร้อยละ 85) และ 3.การลงทุนผ่านงบบูรณาการ EEC มูลค่า 82,000 ล้านบาท สำหรับการลงทุนช่วงสองไตรมาสแรกของปี 2564 มีเงินลงทุน 126,643 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 53 (จากช่วงเดียวกันปี 2563) โดยจำนวนขอโครงการสูงสุดคือ อุตสาหกรรมยานยนต์ชิ้นส่วน ส่วนเงินลงทุนสูงสุดคือ เครื่องใช้ไฟฟ้า

อิเล็กทรอนิกส์ สำหรับการลงทุนตรงจากต่างประเทศ (FDI) คิดเป็นร้อยละ 64 ของค่าการลงทุนใน EEC ซึ่งนักลงทุนที่สนใจมากที่สุดคือ ญี่ปุ่น จีน ฮองกง ตามลำดับ

### ชูเมืองดิจิทัลแห่งภูมิภาค

นายธนกรกล่าวต่อว่า โครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกยังมีการเตรียมพัฒนาพื้นที่ EECd เป็นเมืองดิจิทัลแห่งภูมิภาค ดึงดูดการลงทุนสู่พื้นที่อีอีซีโดยตั้งเป้าให้ EECd เป็นเมืองดิจิทัลระดับโลก ขณะเดียวกันจัดตั้งระเบียบผลไม้ภาคตะวันออก (EFC) โดยจัดทำห้องเย็นเทคโนโลยีทันสมัย พัฒนาคุณภาพผลผลิตในระดับพรีเมียม มุ่งเป้า 5 คลัสเตอร์สำคัญ ได้แก่ ผลไม้ ประมง เพาะเลี้ยง พืชอุตสาหกรรมชีวภาพ พืชสมุนไพร และเกษตรมูลค่าสูง เพื่อยกระดับรายได้ให้ชุมชนและเกษตรกร ทำให้เกษตรกรชุมชน คนรุ่นใหม่มีคุณภาพชีวิตและรายได้ดีขึ้น อย่างตลอดระยะเวลาที่ผ่านมานายกรัฐมนตรีเป็นผู้ขับเคลื่อนโครงการอีอีซีให้เป็นหนึ่งในผลงานหลักของรัฐบาล ผลักดันการลงทุนทั้งจากในประเทศและต่างประเทศให้เกิดขึ้นจริง ด้วยปริมาณและมูลค่าเม็ดเงินลงทุนที่เพิ่มสูงขึ้น ด้วยแผนการลงทุนที่รอบด้านกว่าในอดีต เพื่อเป็นเขตเศรษฐกิจที่ใหญ่และทันสมัยที่สุดเพื่อดึงดูดการลงทุน โดยเฉพาะอย่างยิ่งเพื่อยกระดับความสามารถในการแข่งขันของประเทศไทยในอุตสาหกรรมแห่งอนาคตด้วย

### นักวิชาการตั้งคำถามเปิด1ต.ค.

นายณัฐวิทย์ พิศลยบุตร นักวิชาการอาวุโสจากสถาบันการวิจัยเพื่อพัฒนาประเทศไทย หรือ (ทีดีอาร์ไอ) เปิดเผยว่า การเปิดประเทศรับนักท่องเที่ยวต่างชาติ ในวันที่ 1 ตุลาคมนี้ มองว่าปัจจุบันยังมีเครื่องหมายคำถามค่อนข้างมาก หากภาครัฐยังยืนยันจะเปิด ต้องแก้ปมและตอบคำถามให้ได้ในหลายๆ ข้อ โดยเฉพาะการฉีดวัคซีน รวมถึงการสร้าง ความเชื่อมั่นในเรื่องของระบบการจัดการ อาทิ หากนักท่องเที่ยวเข้ามาแล้วทำกิจกรรมอะไรได้บ้าง ไม่ใช่มาแล้วไม่สามารถทำอะไรได้ตามที่ต้องการ รัฐบาลจะต้องตั้งเป้าไว้ว่า กทม.เปิดประเทศครั้งนี้ จะต้องเป็นการเปิดให้ได้ตลอด ไม่ใช่เปิดๆ ปิดๆ เหมือนที่ผ่านมา ต้องวางแผนว่า หากพบการระบาดกลับมาอีกครั้งจะต้องทำอย่างไร หรือหากเกิดปัญหา

อะไรขึ้น รัฐบาลมีแผนในการรับมืออย่างไรบ้าง นอกจากการสั่งปิดธุรกิจและบริการใหม่อีกรอบ

นายณัฐวิทย์กล่าวว่า การเปิดประเทศต้องฉีดวัคซีนให้กับประชาชนในพื้นที่ไม่ต่ำกว่า 70% เป็นวัคซีนเข็มสองเท่านั้น แต่สัดส่วนดังกล่าวเป็นโควิด-19 สายพันธุ์อัลฟา เดิม ไม่ได้รวมสายพันธุ์เดลต้า มีการพูดกันว่าต้องฉีดวัคซีนให้ได้ 100% ทำให้การฉีดวัคซีนในสัดส่วน 70% ก็ไม่ได้สร้างความมั่นใจมากนัก เฉพาะพื้นที่กรุงเทพฯมีประชาชนได้รับวัคซีนเพิ่มมากขึ้นแล้ว แต่ถามว่าผู้ที่ได้รับวัคซีนที่เพิ่มมากขึ้นนั้นรวมประชากรแฝงด้วยหรือไม่ และก็มีความเสี่ยงในกรณีพฤติกรรมของนักท่องเที่ยวต่างชาติ ที่ต้องการเดินทางท่องเที่ยววีซ่าประมาณ 120 กิโลเมตรรอบกรุงเทพฯ อาทิ ไปเที่ยวหัวหิน พัทยา ชะอำ หรือจังหวัดใกล้เคียง อาทิ นครราชสีมา ลพบุรี หมายความว่า การฉีดวัคซีนจนสร้างภูมิคุ้มกันหมู่ขึ้น ไม่ได้ต้องเน้นเฉพาะกรุงเทพฯ เท่านั้น แต่จะต้องเน้นในพื้นที่ปริมณฑล และจังหวัดใกล้เคียงที่สามารถขับรถไปถึงได้ด้วย มองว่ายังมีความเสี่ยงอยู่ หากจะลดความเสี่ยงลงจริงๆ ประเมินจากผู้ได้รับวัคซีนและอัตราการฉีดวัคซีน ความพร้อมคงอยู่ในช่วงเดือนพฤศจิกายน หรืออย่างช้าเป็นต้นเดือนธันวาคม

### ชี้ความเสี่ยงเปิด15ต.ค.

“หากเราเร่งเปิดในวันที่ 15 ตุลาคมนี้ มีนักท่องเที่ยวต่างชาติเข้ามา และเกิดการระบาดซ้ำกลับมาอีกครั้ง จากเดิมที่มองว่าควรเปิดในวันที่ 1 ธันวาคม 2564 ระยะเวลาจะห่างกัน 45 วัน ซึ่งใน 45 วันนี้ หากมีผู้ติดเชื้อมากขึ้นกลับไปอยู่ในหลัก 2 หมื่นคนต่อวัน เท่ากับเพิ่มขึ้นวันละ 1 หมื่นคน รวม 45 วัน จะมีผู้ติดเชื้อโควิดรายใหม่เพิ่มขึ้น 4.5 แสนคน ประเมินว่ามีอัตราผู้เสียชีวิต 1% เท่ากับจะมีผู้เสียชีวิต 4.5 พันคน คำถามคือ คัดค้านหรือไม่หากจะเปิดประเทศในเดือนตุลาคมนี้ทันที เพื่อสร้างรายได้เข้ามา และกับจำนวนผู้ติดเชื้อและผู้เสียชีวิตในประเทศที่จะเพิ่มสูงมากขึ้น ซึ่งส่วนตัวมองว่าไม่คุ้ม” นายณัฐวิทย์กล่าว

นายณัฐวิทย์กล่าวว่า หากเร่งเปิดประเทศและเกิดระลอกใหม่อีก ก็ต้องสั่งปิดกิจกรรมหรือกิจการใหม่ ซึ่งการสั่งปิดธุรกิจ

แบบเปิดๆ ปิดๆ ถือเป็นการลดความน่าเชื่อถือของภาครัฐลงอีก คำถามคือ ขณะนี้รัฐบาลอนุญาตให้เปิดกิจกรรมเหล่านี้ได้หรือยัง จึงมองว่าประเด็นด้านความพร้อมในขณะนี้ถือเป็นอุปสรรคที่ภาครัฐจะต้องทำงานหนักมาก หากจะเปิดรับต่างชาติในเดือนตุลาคมนี้จริงๆ โดยเฉพาะการสร้างความสำเร็จว่า หากเกิดการระบาดกลับมาอีกระลอก รัฐบาลมีแผนดำเนินการอย่างไร ประชาชนต้องปฏิบัติตัวอย่างไร จะต้องสื่อสารออกมาให้ชัดเจน